





На днях состоялся очередной пленум Кемеровского райкома КПСС, обсуждавший вопросы о некоторых итогах этого года и задачах по дальнейшему развитию сельского хозяйства в 1973 году. В работе пленума принял участие и выступил на нем первый секретарь обкома КПСС А. Ф. Ештокин. Участвовал в работе пленума также член бюро обкома партии, первый секретарь Кемеровского горкома КПСС Г. А. Навасардин.

Подводя предварительные итоги второго года девятой пятилетки, докладчик — первый секретарь райкома партии В. И. Миронов, а затем и многие выступающие отметили, что совхозы района выполнили народнохозяйственный план продажи государству зерна, овощей и мяса. Год хозяйства успешно справляется с выполнением принятых обязательств по производству и продаже государству молока.

В этом году продемонстрировали высокое мастерство и целеустремленность в работе овощеводы совхозов «Ельняевский», «Мазурский», картофелеводы совхоза «Береговой», животноводы совхозов «Октябрьский» и «Береговой».

Анализируя работу передовых коллективов, докладчик подчеркивает, что успехи достигнуты там, где партийные организации неустанно ведут организаторскую и политическую работу с людьми, добиваясь действительно социалистического соревнования, умело сочетая моральные и материальные стимулы, никогда не

успокаиваются на достигнутом, неутомимо изучают и внедряют в производство передовой опыт.

Характерным в этом от-

щеп, коммунисты организовали выполнение этих мероприятий. И вот итог: в этом году сельхозпроизводители получили по 161 центне-

раона. На пленуме острой критикой были подвергнуты партийные комитеты совхозов «Звездный», «Щегловский», «Забойский», «Гор-

дон» ниже прошлых годов, на ряде ферм они сейчас отстают два — два с половиной килограмма в сутки на корову.

На пленуме были также отмечены серьезные недостатки в подготовке к предстоящему весеннему севу. Район отстает с вывозкой местных удобрений на поля, ремонт техники по существу не начал. Кондиционных семян зерновых культур насчитывается менее 15 процентов и пророчному.

Секретарь парткома совхоза «Забойский» Н. П. Щевелов признал серьезные упущения в работе совхоза: — Мы озабочены срывами в своей работе, — говорит он. — Анализируем ошибки и упущения. Намечили меры по устранению допущенных недостатков, вскрываем неиспользованные резервы. Коммунисты предлагают в овишеводстве расширить площади закрытого грунта. У нас мало органических удобрений. Надо, наконец, по-настоящему организовать добычу торфа, наладить как следует орошение овишеводства в открытом грунте.

Говоря о неиспользованных резервах в животноводстве, главный зоотехник совхоза «Октябрьский» С. И. Носков признал полностью организовывать приговление к скармливанню грубых кормов и концентратов. Он считает необходимым также наладить равномерный в течение года растел коров и организацию массового их раздоя. Тов. Носков считает также совершенно недопустимой сдачу на мясо мало-

весного, неупитанного скота.

На пленуме было высказано предложение о повышении товарности молока до 95—96 процентов. В этой связи надо считать ценным предложение директора опытной станции А. Н. Ковалева о повсеместном приговлении искусственного молока для выйки телят, рецептура которого разработана на опытной станции. Эффективность этого мероприятия в хозяйстве станции.

Директор совхоза «Силинский» В. Е. Чижов поставил вопрос об усилении строительства в совхозе. Пленум потребовал от бюро райкома партии, партийных и хозяйственных руководителей совхозов, от управления сельского хозяйства райисполкома и межрайонного объединения совхозов разработать в обстановке крайнего хозяйства, каждого производственного подразделения, до конца вскрыть недостатки в их работе и принять неотложные организационные и хозяйственные меры к их устранению.

Партийные организации совхозов призваны усилить организаторскую и политическую работу, разрешить действительное соревнование в коллективах и на этой основе мобилизовать трудящихся на выполнение планов и обязательств на этот год, на образовательную подготовку к весеннему севу и проведение зимовки скота на фермах.

П. АНОСОВ.  
Кемеровский район.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

# ОЗАБОЧЕННОСТЬ И ТРЕБОВАТЕЛЬНОСТЬ

вошении можно считать стиль работы партийного комитета совхоза «Ельняевский» (секретарь В. Г. Родионов). В прошлом году здесь неплохо справились с обязательствами по производству и реализации овощей. Анализируя итоги года, партком помог овощеводам вскрыть неиспользованные резервы повышения урожайности. В результате овишеводцы получили на 1972 год повышения с каждого гектара не менее 150 центнеров овощей.

Коммунисты организовали действительное соревнование за выполнение принятых обязательств. Борьба за выиски урожай началась с осени. Все новое, передовое из опыта соседей было взято на вооружение. Намечив четкие мероприятия по повышению урожайности ово-

щев, коммунисты организовали выполнение этих мероприятий. И вот итог: в этом году сельхозпроизводители получили по 161 центне-

РАБОТАТЬ БЕЗ ТРАВМ И АВАРИЙ

# ОБЩАЯ ЗАБОТА

«Одобрить опыт работы коллектива ордена Октябрьской Революции шахты «Комсомолец» комбината «Кузбассуголь» по улучшению условий труда и снижению производственного травматизма».

(Из постановления президиума ЦК профсоюза рабочих угольной промышленности).

«Конечно же, волновались и директор шахты Александр Михайлович Поляков, и исполняющий обязанности председателя шахтного комитета профсоюза Рашид Акрамович Хисамиев, когда отчитывались на президиуме в Москве. Но им было о чем рассказать.

За последние пять лет общий производственный травматизм на шахте снизился на 48,5 процента; тяжелых — наполовину. Как и за счет чего это было достигнуто?

Улучшение условий труда — постоянная забота инженерно-технических работников предприятия, общественных организаций. Работают они в тесном контакте, целенаправленно. На шахте разработаны единый комплексный план организационно-технических и оздоровительных мероприятий по улучшению условий труда, техники безопасности и культуры производства. Большой актив был привлечен для его составления. Каждое предложение тщательно обсуждалось. Если принималось, то сразу назывались сроки и лица, ответственные за исполнение. План всесторонне был рассмотрен на заседаниях партийного и профсоюзного комитетов.

Улучшение условий труда шло по многим каналам. И в первую очередь за счет технического перевооружения. На предприятии с энтузиазмом встречают все новое, передовое. Из семнадцати очистных забоев, находящихся постоянно в работе, пять — шесть оборудованы компрессами. В остальных — узкозахватные комбайны. Это позволило уровень механизированной навалки угля довести до ста процентов.

Автоматизация конвейерных линий и погрузочных пунктов, дистанционное управление стрелочными переводами, внедрение контрольно-измерительной аппаратуры, увлажнение угольного массива через длинные снажаны, укомплектование очистных и подготовительных забоев средствами пылеподавления — все это позволило значительно повысить культуру труда.

На шахте нередко гостят делегации из других городов страны и из-за рубежа. И все с похвалой отзываясь об оформлении административно-бытового комбината. Привлекают внимание красивые панно. В мозаике картин запечатлена история комсомола в честь которого названо предприятие. История шахты. Кабинеты учащихся и студентов комбината и техникума. В бытовом комбинате оборудованы фотарий, интеллюкрий, водораздаточная — все это способствует уменьшению заболеваемости.

Улучшение производственных условий, снижение травматизма — вопросы, которые никогда не сходят с повестки дня на предприя-



**КУЗБАССУ ОТВЕЧАЮТ**

**НА ПРОСПЕКТЕ БУДЕТ ТИШЕ**

В сентябре будет опубликовано в «Кузбассе» письмо жителей проспекта Ленина областного центра, которые жаловались на сильный шум от непрекращающегося ин днем, ин ночью движения транспорта по проспекту.

По поводу этого письма мы получили сообщение от исполняющего обязанности начальника отдела ГАИ УВД г. Кемерово тов. ВАСИЛЬЕВА. По решению горсовета от 23 июня 1971 года, — пишет он, — с вводом в эксплуатацию дороги по ул. Садовой (на участке от ул. Тимирязева до Кузнецкого проспекта) движение трамваев с проспекта Ленина будет снято. А с вводом в эксплуатацию после реконструкции дороги по ул. Автозаводской (от Кузнецкого проспекта до реки Искитки) с проспекта Ленина будет снято и движение грузовых автомобилей. Поток грузового транспорта будет направлен по кольцу проспекта Кузнецкий — ул. Автозаводская — ул. Садовая. По плану строительства этой магистрали будет закончено к 1975 году.

У медсестер Зои Федоровны Устюжаниной и Валентины Михайловны Воропаевой, которых вы видите на снимке, чуткие сердца и теплые руки. Полтора десятка лет они трудятся в отделении детской ортопедии областной травматологической больницы. Их повседневный труд — это большая забота о маленьких пациентах.

Фото В. Грозного.  
г. Прокопьевск.

В ИСПОЛКОМЕ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА

# О ГРУБЫХ НАРУШЕНИЯХ КОМИССИОННОЙ ТОРГОВЛИ

Существует такой порядок: если предприятие имеет излишнюю в своем хозяйстве легковую машину, вполне пригодную для эксплуатации, оно может продать ее через комиссионный магазин на общих основаниях, если обшить машину путем пересадки двигателя предприятия почему-либо не смогло. Зная это правило, но пользуясь бесконтрольностью директора автохозяйства областного центра Соколова, грубо нарушая установленный порядок, при остром недостатке автомобилей в своем хозяйстве он продал через магазин заранее определенным и заинтересованным в этом людям двенадцать автомашин. Большая часть их была пригодна к эксплуатации после текущего ремонта, а девять автомобилей имели всего лишь 48—88 тыс. километров пробега. Чисто формально, во внешнем прикладе, определяли техническое состояние машин, отбирая их для продажи.

Семнадцать автомобилей были переданы для реализации кемеровскому магазину «Автотурист». Принимали и оценивали их без всякой комиссии представители магазина прямо в гараже автохозяйства. Дирекция магазина «Автотурист» областной конторы «Спорткультторга» не сочла нужным объявить о продаже этих машин, как это следовало бы. В результате на одна машина не попала тем, кто стоял в очереди.

Далее, злоупотребляя служебным положением и пользуясь бесконтрольностью со стороны тов. Горбуновой, бывшей заведующей отделом здравоохранения областного центра Соколова, добился, чтобы с учета без вполне пригодные для эксплуатации машины М-21 «Волга» Подчиненные Соколову работники без участия бухгалтера и представителя общественности определили степень изношенности этих машин в 65—70 процентов. Одну из «Волг» Соколов приобрел в личное пользование. Документально эту покупку сделку оформил приглашенный Соколовым директором магазина «Старт» из Ленинска-Кузнецкого.

Исполнительный комитет областного Совета депутатов трудящихся обсудил вопрос о грубых нарушениях установленного порядка реализации транспортных средств через розничную сеть и принял соответствующие решения. Исполком осудил незаконные действия бывшей заведующей отделом здравоохранения т. Горбуновой, нарушившей порядок продажи легковых автомашин. Нынешнему заведующему областного центра Соколову, нарушившему установленный порядок, предложено снять с работы директора автохозяйства Соколова и назначить на его место человека, который будет строго соблюдать правила, действующие в этой конторе. Нарушая все правила, две машины

приобрели сами работники магазина «Автотурист». Областное управление торговли (нач. г. Лата) тоже не контролирует продажу автомашин через магазин областной конторы «Спорткультторга». Так, злоупотребляя служебным положением, директор Кемеровского горисполкома т. Мажуга, приобрел автомобиль ГАЗ-69, принадлежавший ранее торгу. Оценивая машину при этом подчиненные т. Мажуге работники.

ПИСЬМА ОБ УЧЕБЕ РАБОТАЮЩЕЙ МОЛОДЕЖИ

# 1. ТАРАКАШКИН И ДРУГИЕ

С учительницей Нитой Ивановой Овальной стоим у порога. Перед нами облокотился о косяк двери парень. Нежданно гости его смущают. Он пытается прикрыть растерянность небрежной позой, «независимостью» ответов. Нет, особого желания учиться он не испытывает. Предложил на производстве занести в школу работающей молодежи. На смене устает, отдохнуть надо, поэтому на занятия еще не появлялся.

На прощание Нина Ивановна задает решительный вопрос: — Мне еще придется к вам — или сами явитесь на занятия?

«Ладно, завтра приду, — обещает юноша. Н. И. Овальная, классный руководитель девятого класса «Д» школы работающей молодежи № 1, чтобы позаниматься со своими учениками, которые никак не собираются прийти в школу, сходит к квартире.

В этом году после выхода в свет постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О завершении перехода ко всеобщему среднему образованию молодежи и дальнейшему развитию общепрофессиональных школ» партийные, профсоюзные организации предприятий и учреждений активнее принялись вовлекать работающую молодежь в вечерние школы. На первое октября в списках ШРМ № 1 значилось 770 учащихся. Небывалый наплыв. Директор школы Анна Дмитриевна Шевченко с тревогой думала:

— А что, если все записавшиеся придет в школу? Дело в том, что в последние два года об межуроческие вечерние школы значительно потеснили в помещениях. В частности, один из трех этажей школы работающей молодежи № 1 занял городской отдел милиции. Чтобы разместить классы, пришлось перейти на занятия по сдельному графику в течение всей недели, но принять всех записавшихся школа все равно бы не смогла. Кстати, это очень серьезный вопрос. Междуреченский горисполком запланровал уже в этом году иметь в школах работающей молодежи 1.750 учащихся. Записалось в школы 1400 человек. А вечерние школы города в лучшем случае могут принять около тысячи молодых рабочих.

Время показало, что желающих учиться значительно меньше, чем записавшихся в школу. Сентябрь во внимание не берем: из-за уборочной кампании на селе, отвлеченной многих горожан, новый материал в школе не изучали, повторяли пройденное. Но и в первой декаде октября в классах первой школы было не больше двухсот учеников. Выяснилось, что на многих предприятиях, таких, как цехов имени Ленина, Ольжичерская автобуса, комбинат бытового обслуживания, к комплектуванию вечерней школы подошли формально. Уточнили, кто из числа молодежи не имеет среднего образования, составили списки тех, кто должен продолжать учебу, и этим ограничались. Мы, мол, дали контингент учащихся, а задача школы его сохранить.

Раньше учителя еще меньше получали помощи от предприятий. И по привычке пошли они, как Н. И. Овальная, по квартирам своих потенциальных учеников. Надо сказать, директору школы А. Д. Шевченко удалось создать дружный, работоспособный коллектив учителей. Каждый имеет преподавательский стаж от десяти до двадцати лет. Опыт у них сочетается с подвижностью, уверенностью, энтузиазмом. Математик Мария Михайловна Дорофеева начнет свой рабочий день с того, что обходит несколько учеников, зовет их подтянуться, приходит на занятия. Уроки у нее энергичные, емкие. Высшая культура преподавания свойственна отличнику народного просвещения Василию Васильевичу Заичеву. Интересным построением занятий привлекают учеников И. И. Овальная, Елена Васильевна Снапкова.

Тактично, настойчиво учи-

теля школы № 1 сумели многих привлечь в классы. Уже к концу октября уроки посещало около пятисот человек.

Во встречах, разговорах, при посещении квартир работающей молодежи и пытающегося составить портрет ученика вечерней школы, понять, почему его порой не привлекает к учебе. Все преподаватели в один голос утверждают, что лет пятнадцать назад среди учеников вечерней школы было больше серьезных, целеустремленных людей. Сколько ни знаешь ни давай — все мало. Они мечтали получить высшее образование, стремились к нему через все преграды. Шла волна тех, кому помешала закончить школу война, безотцовщина, трудности послевоенного периода. Их не приходилось водить в школу за ручку.

Нынешний ученик вечерней школы помолодел. Ему, как правило, 17—25 лет. Дневную школу он оставил по личным, часто несущественным причинам. Одержимость в учебе, присущая старшему поколению, для него менее характерна. С желанием учащийся общается с педагогами. Вот Полина Непрасова, студентка Томского общепрофессионального управления. Имеет ребенка пяти лет. Одна из самых сильных учениц в десятом классе. Пошла в школу потому, что поняла: трудно жить с малым багажом знаний, ужим кругозором, ведь ей и ребенка надо воспитывать эрудированного, идущего в ногу со временем. Среднее образование получить обязательно. Проходчик Ольжичерского шахтоподходского управления Петр Баранов в армии был в окружении товарищей со средним образованием. Часто они говорили о таких вещах, которых ему было непонятно. С военной техникой он осваивался обычно быстро и легко, а ему все давалось с трудом. Теперь женился, жена имеет среднее техническое образование. От нее отставать неудобно. И наряду с такими людьми, знающими цену знаниям, в одном классе сидит семнадцатилетний Валерий Таракашкин, слесарь мехцеха шахты. Служба и безразлична на его лице.

И работать пошел, чтобы не учиться. А здесь снова заставлял...

После нашего разговора Валерий признался, что у него уроков. Многие из сегодняшних учащихся вечерней школы не очень-то тянутся к высшему образованию. Те, кто сам пришел в школу, скорее хотят повысить свою общую культуру, чтобы более грамотно воспитывать детей, чтобы при возможности получить хорошую рабочую специальность. Институт их, конечно, тоже манит к себе, но это уже не столь яркая мечта.

Эта особенность довольно большой группы нынешних учащихся заставляет и учителей вечерней школы определять образ переживающих. Они стремятся привлечь у них весь запас знаний, тягу к дальнейшему самосовершенствованию в о в а н и ю. Больше работают над развитием культуры, речи учащихся. И особенно трудно приходится учителям при встрече с такими, как Таракашкин, утратившими, несмотря на молодой возраст, естественную радость познания нового. Кстати, вечерней школе приходится нередко иметь дело именно с браком в работе детской школы. Недостатки обучения в дневной школе и породили новую проблему школы вечерней. Главный вопрос сейчас для учителей ШРМ не столько в том, как раскрасить — хотя и требована к качеству урока растут с каждым годом — сколько в том, кому рассказать, 12 — 13 октября в ШРМ № 2 проверили посещаемость занятий. По списку числится здесь 208 человек. В первый день проверки пришли на уроки 54, во второй — 43 человека. Как все же залопотать пустующие парты в вечерних школах, увлечь молодежь познанием нового? Об этом в следующем письме.

А. ПОДЗЕВ,  
корр. «Кузбасса»  
г. Междуреченск.

ПЕРВЫЕ КИЛОМЕТРЫ

КРАСНОЯРСК. (ТАСС). Первые его километры труб уложили в траншеи строители нового нефтепровода Ашкер-Судженск — Красноярск — Иркутск протяженностью 1.700 километров. По этой трассе пойдет тюменская нефть. В дальнейшем нефтепровод будет про-

должен до безотг Тюхо ожеана — к порту Находка. На пути строители нефтепровода — отроги Енисейской, южной и Восточной Саяны, многочисленные водные преграды, самая крупная из которых — Енисей. Началась подготовка к его штурму.









МОСКВА. 3 ноября спектакль «Жизель» А. Адана начал свои гастроли на сцене Большого театра СССР. Национальный балет Кубы под художественным руководством Алисии Алонсо. НА СНИМКЕ: президент центрального

правления Общества советско-кубинской дружбы летчик-космонавт, дважды Герой Советского Союза генерал-майор В. А. Шаталов среди участников спектакля. Фотохроника ТАСС.

ПРЕМЬЕРА

ЖИЗНЬ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Так давно, кажется, прошла по нашей земле война, следились острота воспоминаний и невосполнимых утрат, осталась в прошлом боль тяжелых ранений. Но снова и снова оживают в памяти чувства, когда-то пережитые, когда смотришь спектакль «Солдатская вдова», поставленный в областной театре драмы.

«Солдатская вдова» — это первая пьеса, написанная омским журналистом Н. Анкиловым. Она почти документальна и выросла из газетного очерка. История ее главной героини Маринки Уваровой «списана» с жизни женщины, бывшей во время войны бригадиром одного из колхозов Омской области. Пьесу трудно назвать остросюжетной. Интересна она другим: через рассмотрение конкретных женских судеб, сделана заявка на анализ народных характеров, причем Отечественную войну автор выдвигает главным жизненным обстоятельством, проявляющим эти характеры.

При всех своих недостатках — здесь и язык неровный, задумано чувствительное, расчитанные только на переживания зрителей сцены, а главное, явное действие и рыхлая композиция — пьеса обладает одним важным достоинством: неподдельной искренностью в отношении к теме. Она — дань уважения и поклонения гражданскому мужеству советских женщин, солдатских вдов, взявших на себя большую часть военных тягот.

Сценическая площадка, на которой происходит действие, как бы скатается с четырех сторон землей (художник С. Чижевский). Земля стала вещественным фоном спектакля. Зелена, ясная, уходящая к горизонту хлебным полем — именно такая земля обозначала довоенное время. В войну она пожелтела, стала тяжелой. Ее неясная чернота напоминает о том, что бой идет не только у линии фронта, он продолжается и в тылу. Он соединяется с непосильной работой, с морщинами да женским отчаянием.

Вот к полемому стану пришла усталая с пакеты Полинка Сиворцова (С. Потапова), и в изнеможении легла прямо на землю. Удивительно нелепым кажется то, что именно эту молодую женщину, которую в первых сценах спектакля мы видели такой счастливой, до самозабвения любящей своего мужа, назвали первой вдовой среди женщин Зеленого Приазья. Стала вдовой и Маринка Уварова (Т. Дорохова). Отвердели все женщины, замещающие мужей в поле и дома.

Война, ставшая большой общей бедой, проверяет на прочность все отношения, которые связаны герон спектакля в жизни, высеивает их истинное содержание. Так, Маринка Уварова и Клавдия Ворохова (А. Гончарова), вместе выросшие в Зеленом Приазье, в одно время вышедшие замуж, стали вдруг соперницами. И не только любовь Маринки и Андрея Ворохова — послужила тому причиной. Эта любовь стала лишь последней контрастной линией, которая

отделила друг от друга Маринку и Клавдию. Через отчуждения и характеры Маринки и Клавдии режиссер И. Борисов показывает столкновение двух разных жизненных позиций. Клавдия самолюбива и эгоистична, но стремление жить только для себя постепенно ведет к одиночеству. Маринка же не умеет жить для себя, и эта позиция оборачивается жертвенностью.

Как свою личную беду воспринимает Маринка общее народное испытание. Со своей Маринки мы понимаем, почему именно она ближе всего стоит к зеленоризальцам и так чутка на чужую боль. Выросшая сиротой, она слишком хорошо знает цену человеческого доброты. И мужик, Маринкин стал незаметный колхозный бухгалтер. «Ружи у него мягкие», — так объясняет о свой выбор удивленной Клавдия.

Между словами Маринки, ее действиями и ее внутренним миром нет никакой дистанции. Вот эта светлая Маринкина открытость, которую мы видим в первых «двоенных» сценах, внутренняя сила взрослой женщины, потерявшей в войну почти одновременно мужа и ребенка, но не сломившейся, не отгородившейся от людей своим горем, — передать это весьма сложно.

Вот, например, сцена, в которой Маринка требует, чтобы провинившийся председатель колхоза выложил на стол партийный билет. Она проходит шумно, чутко скандально, но поведение Маринки — Дорохова представляется внутренне не вполне оправданным. То преображение, которое произошло с героиней после больницы, сделало ее активной более сдержанной, хотя и не менее сильной. А отзывается Плетнев (И. Копылов) не на ту, не на скандальную, а на боль Маринки, которая не столько борется, сколько стыдится за него.

Линия поведения Маринки выстроена в спектакле интервалах выходов на сцену. Отношение к образам, но в ее Маринку то и дело врывается героиня сегодняшнего дня. Внутренний мир героини, живущих в стремительных ритмах второй половины 20-го века, нервные, с характером резким, нервным — героиня Т. Дороховой по прежним спектаклям, — не совпадает с характером, выписанным драматургом.

Сильной соперницей, значительным противостоянием Маринки становится в спектакле Клавдия Ворохова в исполнении М. Гончаровой. Пусть не всегда уходит актриса от драматической сложности характера своей героини, но Клавдию в точной режиссерской трактовке и исполнении трудно назвать просто отрицательной. Она грубовата, но в то же время и обязательна. Обязание это не только внешнее, оно идет и от ее жизненной активности. Клавдия, как и Маринка, живет с большим внутренним запалом, она всеми силами спорит, пытается выделиться несчастью. Но войну воспринимает только

как личное испытание, всю свою энергию Клавдия обращает в себя же. Выжить по что бы то ни стало, любым способом, сохранить себя, дом, детей — вот жизненная задача Клавдии Вороховой.

Природа Клавдии такова, что ее переосвоение невозможно до тех пор, пока она не поймет, что за своей жесткостью, за стремлением быть только для себя она начинает жить против себя. Работа М. Гончаровой привлекает достоверным наполнением образа.

Но самыми заразительными стали в спектакле сцены, в которых режиссер и актеры показывают историю Полины Сиворцовой. В том, как вдруг надломилась Полинка, — беда не только ее, но и беда всех зеленоризальцев. И Маринка, и Плетнев хорошо понимают, что от ее льняных песен у всех опускаются руки. Поэтому верным и единственным выходом является выход, неожиданный для всех (наверное, и для себя тоже) найденный председателем колхоза. Он предлагает Полинке стать его женой. Очень важным оказалось для спектакля, что С. Потапова сумела вернуть свою героиню к жизни.

К удачам спектакля можно отнести и актерскую работу А. Зуева в роли прокурора Рыщова. Это недалеким, смешной в своей болезненной преданности делу, но безусловно честный и добрый человек. Актер мягко, но настойчиво напоминает, что в работе с людьми нельзя быть просто исполнителем. Работа с людьми всегда требует творчества.

Интересна, хотя выполнена почти без текста, только в пластике, работа Т. Дороховой. Темпераментна О. Зубкова. Выразительно характерные песни помогают и народные песни, ставшие живой плотью спектакля.

Но вот спектакль кончается, и на сцене мы видим женскую фигуру, танцующую танец одиночества. Такой финал выбивает стержень из спектакля, который виделся как преодоление боли и страдания Полины, Маринки, всех женщин, ставших вдовами, но не ставших одиночками.

С вводом на роль Прасковьи Масловой актрисы И. Боровой стали терять величественность массовые сцены спектакля. Но все же по тому, как открыты почти по семье глаза лица зеленоризальских женщин, как жмутся они на широкой сценической площадке друг к другу, не скрывая, что все вместе они не растерялись, что каждая из этих женщин стала легче переносить свои личные несчастья. А ведь беда, соединив людей, сделала их сильнее.

У театра очень много обязанностей перед людьми. Одна из них во все времена была самой святой — помогать людям жить и верить в свои силы. Вот почему ждешь более мажорного, более оптимистического финала, тогда бы увереннее звучало убеждение: жизнь продолжается.

А. УРАЛОВА.

ФУТБОЛ

НЕПОВИДНАЯ НИЧЬЯ ТУРНИРА

СОЧИ. 11 ноября. «Металлург» (Лицей) — «Кузбасс» — 0:0. Составы команд: «Металлург» — Тюленев, Эськов, Швецов, Дуроческий, Губарев, Стаферов, Влещенко (В. Бородин), Ноздрин, Вологовский, Сидохин, Третьяков (А. Бородин); «Кузбасс» — Русанов, Мухоморов (Захарченко), Пашковский, Белов, Марченко, Колтунов, Кокорин (Черемных), Вл. Раздаев, Вит. Раздаев, Чистополов, Шель. Судьи: Черников, Хачатуров, Шумунов (все — Москва).

После двух прошедших туров сочинского турнира победителей зональных соревнований второй группы класса «А» (9 ноября «Даугава» выиграла у «Амура» со счетом 2:0) определились лидеры — «Металлург» и «Кузбасс». Им как раз и предстояло начать вторую половину турнира. Знатоки футбола, познакомившись с составом очередного соперника «Кузбасса», конечно, заметили, что он довольно-таки своеобразен: наряду с малоизвестными футболистами в липецкой команде велика прослойка тех, кто приобрел опыт выступлений в высшей лиге. Кстати, в предыдущих встречах «Металлурга» с «Амуром», «Соколом» именно они и отличились голами: забил Стаферов, Елентьев и Эськов. Вся команда не особенно блещет игрой — но действует несуетливо, грамотно во всех линиях и целеустремленно. Мы так и не видели, может ли она играть на высочайших скоростях, каков тех-

нический потенциал игроков. Не увидели мы этого и в отчетном матче. Создалось впечатление, что «Металлург» так и не раскрыл себя, сосредоточив все усилия на том, чтобы сыграть с очередным соперником равню. В первом тайме Виталий Раздаев вывел Шеля на одиннадцатиметровую отметку. Казалось, что счет непременно будет открыт. Но мяч прошел рядом со штангой. Еще через несколько минут туда же пробил Мухоморов.

За десять минут до перерыва удар Владимира Раздаева пришелся в крестовину, а защитник «Металлурга» Эськов выбил его на угловой. Вот, пожалуй, и все острые моменты. Соперники «Кузбасса» не могут похвастаться этим. Весь второй тайм прошел в маневренной борьбе между обменами штрафными площадками. Иногда лишь Владимир Раздаев да Вологовский на своих краях пытались обогреть игру, но эти всплески грамотной игры защитники их команд. Когда же стрелки часов начали от-

считывать последнюю десятиминутку, главной заботой как той, так и другой стороны было сохранить, в неприкосновенности ворота. Обычно охотно подключившийся в атаку Эськов на этот раз ни на шаг не отходил от Виталия Раздаева, также внимательно были и все другие защитники. Справедливо сказать, что сегодня и лучший бомбардир турнира не проявил особой активности за что его, впрочем, и не надо упрекать.

Сейчас турнир вступил в такой момент, когда решающую роль будут играть тактические факторы. По всей вероятности после матчей «Кузбасса» с «Даугавой» (14 ноября) и «Металлурга» с «Терек» (15 ноября). Сегодняшние соперники, встречаясь между собой, вероятно, думали главным образом о предстоящих поединках. Потому ничейный результат и стоит считать благоприятным для них.

А. БЕЛЬЧИК, спец. корр. «Кузбасса», г. Сочи.

Таблица розыгрыша на 14 ноября

Table with 6 columns: Team, И, В, Н, П, М, О. Rows include «Кузбасс», «Металлург», «Даугава», «Амур», «Терек», «Сокол».

А в воскресенье на центральном сочинском стадионе состоялся еще две встречи. В первом матче рижская «Даугава» одолела саратовский «Сокол» со счетом 4:1.

А во второй матч закончился неожиданно: благополучный «Амур» нанес поражение одной из сильнейших команд турнира прозенскому «Терек» со счетом 3:1.

НЕПОСИЛЬНАЯ НИЧЬЯ ЧЕМПИОНАТ СТРАНЫ

ПРОБЛЕМЫ КУЗБАССКОГО СПОРТА

Во многих колхозах физкультуры стала нормой ГТО пришлось на сентябрь и октябрь. Так случился и на шахте им. Орджоникидзе.

Сразу нужно оговориться, что инструктор физкультуры В. А. Бывоз в свое время оформил наглядную таблицу, подготовил 400-метровую беговую дорожку, она-комплект горняков с нормами комплекса, составил план-график сдачи нормативов.

Но люди на стадион шли неохотно. Видно, нужно было готовить не только дорожку, но и самих горняков. А такая ноша явно не по силам одному инструктору. Отрывать людей от работы нельзя, и здесь, как говорится, ничего не попишешь. Нужно использовать свободное время. Но вот беда. Приглашайте человека на площадку во время обеденного перерыва — он, пожалуй, поспит. Предложите партию в шахматы или шашматы — сидят за стол немедленно. Но попросите прийти специально в выходной день на свой стадион «Шахтер» — скажет: «Некогда, дел и без того по горло».

Виктор Александрович делится сомнениями: — Народу сейчас на стадионе немало. Сдают нормы и связисты, и работники управления внутренних дел, и медики. А своих, горняков, — единицы. Спор и вовсе отсутствует. Будут появляться лишь время от времени хоккеисты да любители покатаются на коньках.

Во многом повторяют высказывания инструктора и рабочие, с которыми мне пришлось говорить о спаде спортивной жизни на шахте. — Ведь до чего докатились? — говорит рабочий. — Тоном стали в футбол проигрывать, которым раньше по десятку мячей забивали.

В чем же причина? Возьмем для примера такой факт. Стадион «Шахтер» был построен сразу после войны. И тут же на шахте появились и взрослые, и юношеская, и детская футбольные команды. Сейчас же, чтобы одну сколотить футбольную команду, приходится приглашать шахтеров с «Бунгурской». Бывало так: лишь бы взяли в команду, за высокую честь считали выступить, бо-

лись подкачать. И тренировались в свободное, личное время. Сейчас же спортсмены требуют, чтобы тренировки назначались в рабочее время, оставляя выходные и часы отдыха для других дел и увлечений. Думается мне, что, говоря о снижении у рабочих интереса к спорту, необходимо посмотреть критически на деятельность тех, кто призван пропагандировать физкультуру и спорт.

На шахте им. Орджоникидзе спортивная работа идет по принципу морского приюта — то вдруг оживится и зашумит, то заглохнет и сойдет на нет. В прошлом году, например, инструктор физкультуры предложил провести соревнования по лыжам в честь проводов русской зимы. Люди участвовали с удовольствием. Потом еще было одно интересное соревнование среди допризывников. Вот и все. Очень мало. С этим согласен и заместитель секретаря комитета комсомола шахты Н. Став.

А что делать? — разводит она руками. — Вот если бы у нас был освободительный спортзал. Мы знакомимся с планами спортивной работы, тут-то и поставим бы задачу комитету комсомола перед спортивными активистами. Но составлены планы без перспектив на будущее — всего лишь на месяц. Трудно ожидать от такой «программы» какой-либо системы, взгляда в будущее.

И шахтником, и дирекцией против помочь спортсменам деньгами. Но куда девать средства, на что целесообразно тратить? На этот вопрос не в силах пока ответить ни работающий в одиночку инструктор физкультуры, ни комитет ВЛКСМ, привыкший «поднимать энтузиазм» только с девяти до шести, в служебное время.

Быть ли на стадионе шахты многолюдным сбором молодежи, как бывало это в столь уж далекие времена? Характер ответа на этот вопрос целиком зависит от подхода к делу. Как оживить спортивную работу? Нести эту непосильную ношу одному инструктору физкультуры или брать за дело всем? Надо решать...

В. ШАТКИН, г. Новокузнецк.

ХОККЕЙ

О матче чемпионата страны по хоккею, состоявшемся 12 ноября, сообщает корреспондент ТАСС. «Крылья Советов» — «Спартак» — 3:5 (3:2, 0:1, 0:2). Встреча была интересной, боевой. Спартаковцам трижды пришлось отыгрываться, зато последняя «девятиминутка» прошла при их полном преимуществе, логичным завершением которого явились шайбы, заброшенные Мартыновым и Языкиным.

Хоккеисты «Крыльев Советов» показали первое поражение после семи «беспорыльных» туров. Остальные голы в матче, который проходил во Дворце спорта в Лужниках, забил: у «Спартак» — Якушев, Крылов и Казачкин; у «Крыльев Советов» — Пупланов, Анисин и Горюцкий.

«Динамо» — «Торпедо» — 2:1 (0:0, 0:1, 2:0). Матч был силен по голам, но центр на удалении игроков за нарушение правил. Москвичи провели на скамье штрафников 16 минут, горьковчане — 10. В остальном встреча оказалась бесцветной, несмотря на высокий темп, взрывчатый в первых двух периодах торпедовцев, а в третьем — отыгрывающихся динамовцев.

Шайбы забросили Мальцев и Ревин («Динамо»), а также Мишин («Торпедо»). ТАСС.

ШАХМАТЫ

Советский гроссмейстер Лев Полугаевский занял первое место на Международном шахматном турнире памяти М. Н. Чигорина, замкнувшемся в Кисловодске, — 11 очков из 15 возможных. И два других призовых места за хозяина соревнований — Леонид Штейн (10) и Ефим Геллер (9). После седьмого тура женского чемпионата страны, который проходит в Тольятти, лидирует Александра Кислова из Омска, у которой 4,5 очка и одна отложенная партия.

ФУТБОЛ

Последние матчи чемпионата СССР, состоявшиеся 12 ноября, принесли следующие результаты: «Динамо» (Москва) — «Аратар» (Ереван) — 0:1, «Карпаты» (Львов) — «Динамо» (Киев) — 2:3, «Днепр» (Днепропетровск) — «Спартак» (Москва) — 1:0.

ЛИНЗЫ ВМЕСТО ОЧКОВ

От жителей Кузбасса в Красноярскую краевую лабораторию контактных линз часто приходят письма с просьбой изготовить линзы для контактной коррекции зрения. Ответы, консультации и разъяснения по этому поводу в частном порядке снимают у работников лаборатории много времени. Предлагаемая статья должна осветить пробел в такой информации и предостеречь тех, кто ради добывает от врачей-окулистов назначения контактной коррекции зрения.

Существует много оптических недостатков зрения, которые не удается исправить обычными очками, и тогда бывает показана коррекция зрения с помощью контактных линз. Они находят все более широкое применение во многих странах мира. Первая лаборатория по подбору и изготовлению контактных линз в СССР была организована в 1956 году на базе Московского научно-исследовательского института глазных болезней им. Гельмгольца. Сейчас в различных районах нашей страны работают двадцать две такие лаборатории, в том числе и Красноярская.

Есть три основных типа линз: изготавливаемые по индивидуальной форме глаза, сферические (отличаются от предыдущих лишь тем, что опорной частью их является сферическая форма) и роговичные («плавающие») линзы — они имеют только оптическую часть, которая располагается на роговице и удерживается сцеплением тонкого слоя слезной жидкости.

Линзы имеют ряд преимуществ перед обычными очками. Возможность спадать неровность искривленной роговицы за счет контакта корригирующей линзы с глазом в большинстве случаев значительно повышает и даже полностью восстанавливает слабое зрение. Линзы позволяют корригировать практически любую степень близорукости и дальнозоркости, а также астигматизм. Они лишены недостатков, присущих очкам: большой оптической силы, и значительно расширяют поле зрения. Размеры и вес контактных линз делают их почти незаметными на глазах.

В первую очередь контактные линзы назначают пациентам с резко пониженным зрением, которым плохо помогают или вообще не помогают различные очки. Это люди, страдающие высокой степенью близорукости, искривлением, выпуклостью роговицы или конической формой роговицы, большой разницей в преломляющей способности каждого глаза, отсутствием хрусталика на одном или на обоих глазах. Линзы при этом не исключают какой-либо глазной патологии, а лишь во время пользования ими исправляют недостатки зрения.

В заключение необходимо также сказать, что применение контактных линз имеет не маловажное социальное значение, так как позволяет достигнуть профессиональной ориентации многим слабоумным людям, дает им возможность более полноценно заниматься общественно-полезным трудом.

В. СОЛОВЬЕВ, руководитель Красноярской краевой лаборатории контактных линз, г. Красноярск.

РЕДАКТОР

В. И. ДЕНИСКИН.

В ТЕАТРАХ И КИНО

- Театр ДРАМЫ: Сегодня и завтра — СОЛДАТСКАЯ ВДОВА. Начало в 19 час. 30 мин.
Театр ОПЕРАЕТТЫ: 15 ноября — КОРОЛЬ ВАЛЬСА.
Кинотеатр «МЕТАЛЛУРГ»: НАВДН МЕНЯ, ЛЕНЯ! (10, 15, 20, 21-40). ВОИ ПОСЛЕ ПОВЕДЫ, две серии (12, 17).
Кинотеатр «ПРОГРЕСС»: ВАССА ЖЕЛЕЗОВА (10), ИНСПЕКТОР УГОЛОВНОГО РОЗЫСКА (14-30), ДАУРИЯ, две серии (12, 17, 20).
Кинотеатр «ЛУЧ»: ЧЕРНЫЕ СУХАРИ (10, 15, 20-30). ВОИ ПОСЛЕ ПОВЕДЫ, две серии (11-50, 17).
Кинотеатр «КОМСОМОЛЕЦ»: ОХ, УЖ ЭТА НАСТАЯ! (15). В МОСКВЕ ПРОЕЗДОМ (17, 19, 21).
ДК СТРОИТЕЛЕЙ: СЕМНАДЦАТЫЙ ТРАНСАТЛАНТИЧЕСКИЙ (17, 19, 20-40).
ДК ХИМКМБИНАТА: ПРИЗНАНИЕ КОМИССАРА ПОЛИЦИИ ПРОКУРОРУ РЕСПУБЛИКИ (16, 18, 20).
ДК ШАХТЕРОВ: В МОСКВЕ ПРОЕЗДОМ (15, 17-20, 19-20, 20-40). ПЕРИОН — ДАЛЕКИН И БЛИЗКИН (в сеансе в 20-40).
ДК ЖИВЕНСКОГО РАЙОНА: ЖЕНЩИНЫ И БЕРСАЛЬЕРЫ (11-30, 15-30, 17-30, 19-30, 21-30).
Администрация, партийная и профсоюзная организации Кемеровской области скорбят по поводу безвременной кончины ветерана труда, члена КПСС с 1930 г. ПУЗАНОВА Ивана Федоровича и выражают глубокое соболезнование родным и близким покойного.
Кинотеатр «ОКТЯБРЬ»: МАЛЬЧИКИ (10, 14). ПУ ПОРОДИ (12, 16, 21). МОГИ-